
Uitimat sâu milogire?

(st.) Foile din Viena ce ne so
sesc astarjT, se ocupă fără escepţie 
ia loc de frunte cu discursul de 
alalfcă-erî al ministrului-preşedinte 
Tisza.

După isvorele din cari sunt ins
pirate, fie-care apreciază discursul 
premierului ungar din alt punct de 
vedere.

Celor mai multe foi le place a 
numi discursul lui Tisza „un uiti
mat“ adresat obstrucţioniştilor.

Organele independente din 
Yiena persifleza pe cei-ce au bote
zat discursul lui Tisza „uitimat“ şi 

Jcţic* că orî-ce alt nume ar merita 
acest discurs, numai numele de ui
timat nu. Lumea se aşterta în ade
văr la uitimat, şi în realitate a au- 
<Jit un apel adresat milostiveniei 
obstructioniştilor, ca se se îndure 
de familiile flămânde ale reservişti- 
lor suplimentari. In asta s’a resu- 
mat t6tă forţa oratorică a lui Tisza.

Pe semne —  cjic aceste foi —  
ministru]-preşedinte ungar şî-a chel
tuit totă energia în lupta, ce-a pur
tat-o cu colegul seu austriac, pe 
care îl numise un „distins strein“ 
şi acuma se vede, că el însuşi a 
ajuns a fi strein în parlamentul pa
triei sale. Ameninţările obscure ce 
le-a proferat la începutul discursului 
seu. au remas fără nici un efect, de 
ore-ce spre mulcomirea celor ce 
s’ar fi spăriat de acele ameninţări, 
a adăugat repede, că n’are de gând 
se le pună în practică, decât peste 
un interval de patru septemâni. In 
adevăr un lucru nou şi cu totul ori
ginal, se pui cui-va revolverul în 
piept şi în acelaşi timp să-l asiguri, 
că nu se va descărca, decât peste 
patru septemâni!

Situaţiunea lui Tisza, după cum 
li-se presentă acestor cjiare, este mult

mai grea, decât s’ar crede. Tisza 
are nenorocirea de a nu fi popular. 
N ’are decât forte puţini amici şi mi
se pricepe a recruta alţii noi. Şefii 
partidului liberal: Szeli, Wekerle, 
Andrassy absentéza mereu, şi dăcă 
se presentă uneori în parlament —  
tac ca pescii. Orî cine ar veni însă 
în locul lui Tisza, nici acela n’ar 
avé situaţie mai favorabilă, căci pe 
un teren mlaştinosj nu se póte zidi 
o casă solidă. Greşala capitală este j 
inerentă coruptiunei partidului, pe 
care se razimă. Numai niace reforme 
radicale şi în prima linie o reformă 
curată şi sinceră a sistemului elec
toral, prin care se se asigure drep
turile imprescriptibile ale naţionali
tăţilor, ar aduce adevărata remediare. 
Un ultimatum în sensul acesta se 
aibă curagiul d l ministru-preşedinte 
a*l face ómenilor săi!

Pe când foile independente apré- 
cieză, cum am arătat, „ultimatul“ 
lui Tisza, foile inspirate văd în re- 
serva, ce a observat’o Tisza, cri
teriul energiei cumpănite şi a pru
denţei. Tisza a arătat în timpul 
scurtei sale guvernări, că a sciut prin 
energia şi prudenţa sa se reducă 
obstrucţia la fracţiunea neînsemnată 
a lui Szederkényi şi cine îl cunósce 
pe Tisza, cât este de perseverant în 
propunerile sale, nu va sta nici un 
moment la índoiéla, că va sci se 
useze de mijlócele cele mai aspre, 
spre a înfrânge obstrucţia, ér apelul 
ce l’a adresat patriotismului obstruc
ţioniştilor l’a făcut tocmai în inte
resul salvării constituţionalismului. 
In sensul acesta discursul lui Tisza 
se póte considera în adevăr ca un 
ultimatum.

Care apreciare este cea adevă
rată, credem că nu e greu de ghicit.

B ra şo v , 16 (29) Ianuarie.

Ordinul ministrului derăsboiii.
„ Deutsehnationale Correspondenzu din 
Vi f publică un interview ce l’a avut 
un ofiţer superior cu ministrul de răsboiu, 
care privitor la ordinul său în cestiunea 
limbei regimentelor, a declarat urraătdrele:

„Ofiţerii trebue să cunoscă limba re
gimentului lor cel puţin în măsura, în 
care o pretinde cord actul de serviciu nemij
locit. Redactarea hârtiilor şi adreselor, nu
mai în  limba germană se pdte face, şi n i
meni nu le va pretinde în  altă limbă. Sub- 
oficerii, car! servesc trei anî, trebue să po- 
sădă aptitudini militare şi ordinul nici n’a 
spus altceva, decât ca numai aceste ap
titudini să fie luate ca basă la numiri. 
Regulamentul de serviciu pretinde de la 
subofiţeri să-şi însuşăscă limba de ser
viciu a armatei întru cât e necesar, nu 
pretinde însă să o cunoscă atunci, când 
sunt numiţi. De la subofiţerii, cari servesc 
mai departe, se cere cundscerea limbei 
germane în mai mare măsură“ .

Sentinţa din Nitra. Am amintt» 
erî, că tribunalul din Nitra a achitat pe 
deputatul slovac Yeszelovsky de sub acu- 
sarea agitaţiunei. In motivare se <jice, că 
în decursul pertractărei nu s’a putut do
vedi, că în discursul-program ce l’a ţinut 
Veszelovszky, el ar fi agitat contra na- 
ţiunei maghiare, ci s’a mărginit a critica 
singuratice disposiţiunî şi instituţiunî. In 
critica sa a întrebuinţat espresiunî cari, 
ce e drept, pot se provdce amărăciune 
în popor faţă cu instituţiile esistente, 
însă pentru acesta acusatul nu pdte fi 
tras la răspundere, dedre-ce §-l 172 din 
codul penal, alinea 2, înşiră taxativ crite
riile agitaţiunei şi între acestea nu se află 
înşirată ca agitaţiune criticarea disposi- 
ţiunilor guvernului. împrejurarea, că acu
satul a <jis, că poporul slovac este asu
prit, nu se pdte referi la naţiunea ma
ghiară, ci la faptele organelor adminis
trative, ceea-ce dovedesce şi împrejura
rea, că espresiunile acestea le-a folosit 
vorbind despre alegerile curate. Lipsind

deci criteriile de agitaţiune stabilite în 
alinea 2 a §-lui 172 din codul penal, acu
satul a trebuit se fie achitat de sub aeu- 
sare şi urmările ei.

Nu trebue să mai spunem, că (fia
rele şoviniste sunt supărate foc din causa 
sentinţei de achitare.

Poporul Herero.
Asupra vieţii poporului Ovaherero 

(pluralul de la Herero) s’au rostit multe 
opiniunî nefavorabile, concepute în pripă 
şi după aparenţele esteridre. Ei nu sunt 
de sigur inferiori vecinilor lor din răsărit. 
Mama îşî portă copiii într’o piele înfăşu
rată în jurul gâtului şi mijlocului, îî unge 
des cu alefii şi le întinde şi îndreptă mem
brele dimineţa şi sera, ca să crescă drepte. 
Copiii sunt numiţi după evenimentele im
portante din mijlocul tribului.

Băieţii sunt supuşi circurncisiunei, 
de obiceiu în etate de 6—8 anî. Decă 
se întîmplă să fie supuşi mai mulţi de 
odată circurncisiunei, toţi pdrtă numele de 
oma-kura, adică tovarăşi. La asemenea 
ocasiuni se fac ospeţe, la cari se consumă 
mai mulţi boi. Dinţii incisivi superiori se 
pilesc în forma cddei unei rîndunele, dr 
8—4 dinţi din jos se scot atât la băieţi, 
cât şi la fete, în etate de 12—16 anî. La 
fete mai curînd, de cât la băieţi, şi în tot- 
d’auna cu ceremonii şi ospeţe. Fata, care e 
peţită, pune pe cap o brobodă de care

atârnă o piele, ce-i acopere faţa ca un 
voal. Dintre soţiile şefilor, una, pe care o 
alege bărbatul, este soţia principală, al 
cărei prim-născut este moştenitorul dem
nităţii tatălui. Femeile au o situaţie sub
ordonată, deşi în multe caşuri îî întrec pe 
bărbaţi în curagiü şi energie.

Când móré cineva, femeile îl bocesc. 
Cu cât mai multe lacrimi cad pe cadavru cu 
atât mai bine pentru sufletul mortului. Lacre- 
mile sunt semne favorabile. Cadavrul este în
făşat în piei şi îngropat. Pe mormânt se 
pun bolovani. Mormintele şefilor se scutesc 
prin un gard de spini şi sunt însemnate cu 
un pom séu par, pe cari se atârnă armele 
repausatului şi craniile taurilor, ce s’au 
tăiat pentru ospăţul dat lâ înmormântare.

Satul în care a murit vr’un şef, se 
mută pentru câtva timp. După mai mulţi 
anî însă ârăşî se íntórce la locul vechiű 
şi şeful îngenunche la mormântul antece
sorului său şi îî spune, şoptind, că s’a în
tors cu ai săi şi cu turmele sale şi se rdgă 
de vieţă lungă şi înmulţirea turmelor. 
După acesta se clădesc din nou colibele 
la locurile de mai înainte. La aniversarea 
morţii se repetă bocetele. Pietatea pentru 
capul familiei este mare la poporul herero

şi binecuvântarea pe patul morţii este cău
tată. Mormintele bătrânilor sunt respectate 
şi numai cu frică şi cu cutremur şi cu 
jertfa în mână se apropie tinerii de ele, 
când vor să afle viitorul seu să cdră ajutor 
la nevoie mare.

Dintre toţi sud-africanii, poporul 
acesta sâmănă mai mult cu rassa cau- 
casică.

îmbrăcămintea este din piei. A  um
bla în pielea golă este o ruşine la adulţi. 
Atât bărbaţii, cât şi femeile pdrtă în ju
rul şoldurilor piei de oi seu capre, ca îm
brăcăminte principală. Corpurile şi-le ung 
cu grăsime, ceea ce e forte igienic în ve
derea climei de acolo. Capul şi-l acoper 
bărbaţii cu o bucată de piele. Aeopere- 
mântul acesta însă îl pdrtă rar. Femeile 
înainte de a-se mărita pdrtă o brobddă 
de piele în formă de coif împodobită cu 
perle şi scoici. Femeile pdrtă şi mantale 
mari de piele, cari le acoper spatele. Băr
baţii îşî ldgă picidrele cu curele sub ge
nunchi, având atârnate de ele alte curele 
pănă la picior. In piciore pdrtă sandale de 
piele, pe cari le descalţâ înainte de a în
tră în casă străină. Femeile pdrtă pe braţe 
şi picidre verigi de aramă şi fier. La gât

pdrtă ambele sexe mărgele, âr pe piept 
atârnă bucăţi de fier şi scoici. Aurul la 
acest popor n’are preţ.

Armele hererilor sunt: assagaia, kirri, 
arcul şi săgdta. Kirri este un fel de buz
dugan pentru a lovi la distanţa (aruncân- 
du-1) său a lovi cu fmâna. Assagaia este 
un fel de cuţit lat, pe lângă care ei mai 
pdrtă şi pumnale. In timpul din urmă 
şi-au procurat pusei.

Colibele hererilor ne reamintesc parte 
colibele hotentoţilor, parte pe ale buşma- 
nilor. Totul este uşor, spre a pute fi tran
sportat. Ele au forme de coşniţe şi când 
plouă le acoper cu piei.

Hrana poporului este laptele şi vîna- 
tul. Unde s’a păstrat bogăţia cirezilor, un 
adult bea (jilnic 5—9 litri de lapte. Tăia
tul vitelor, numai pentru a dobândi hrana, 
le este necunoscut. Numai la ospeţe se 
taie vite. Carnea nu o mănâncă crudă, 
ajunge însă să fie cât de puţin pârlită.

Popor nomad, a cărui ocupaţiune 
principală este prăsirea vitelor şi vînătd- 
rea hererii nu se ocupă cu agricultura, de 
cât în timpul din urmă, de când i-au în
văţat misionarii germani. g.

B E D A C Ţ IU N E A ,
M i i is t r a ţ iM e a  ş i T ls o m f la
Braşov, piaţa m are n r . 80.
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blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
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„ g a z e t a ** ie s e in f le - c a r e ţ i ,  
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şAse luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şAse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumineci 8 IV. pe an.
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Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
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Cu dusul în casă: Pe un an 
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sunt a  se plăti înainte.

Nr. 13. Braşov, Duminecă 18 (31) Ianuarie. 1904.

0 lămurire a „Gazetei“.
II.

Citând pasagiul subliniat de „Gazetă“ 
din contemplările de anul nou ale lui 
Max Nordau, despre a cărui cuprins am 
vorbit în numărul de erî al fóiei ndstre, 
Dr. Aurel Vlad <jice în articolul său înti
tulat „Max Nordau şi Gazeta“ din „Liber
tatea“ Nr. 2 anul curent:

„Precum se vede şi „Gazeta“ a ob
servat importanţa acestor şire, cari conţin 
adevăruri crude la adresa Ungurilor, dér 
tot atât de crude şi la adresa naţionali
tăţilor. Insă precum se vede „Gazetei“ i-a 
scăpat din vedere, că aceste şire conţin 
totodată şi cea mai severă critică, ce nu
mai i-se póte face politicei de pasivitate, 
pe care „ Gazeta“ o susţine cu  a tâta  p a 
t im ă  faţă de aşa numitul „curent nouu...

Sunt emoţionante cuvintele întrodu- 
cătdre: „Se vede că şi „ Gazeta“ a observat 
importanţa acestor şire...“

Câtă resemnare, câtă generositate şi 
graţiositate din partea deputatului cer
cului Dobra de a admite, că şi „Gazeta“ 
a băgat de sémá, că Max Nordau a atins 
o cestiune de însemnătate în articolul său 
de anul nou, pe care ne rămăşira, că Dr. 
Aurel Vlad l’a cetit mai întâiu în tradu
cerea română publicată în „Gazetă“ !! O 
astfel de concesiune faţă cu „Gazeta“ 
era cu atât mai neaşteptată şi surprin<jă- 
tdre, cu cât acest <fiar par’că nici n’ar fi 
esistat pănă acuma pentru omenii „noului 
curent.“

Dér „Gazetei“ totuşi nu i-a fost dat 
să se bucure pe deplin de graţidsa aten
ţiune, ce s’a învrednicit a i-o dedica pen
tru o clipită deputatul cel cu programul 
ciuntit, căci deja în proposiţiunea urmă-
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tdre acesta îi denăgâ „vechiului <jiar“ tdfcă 
forţa intelectuală şi judecata, afirmând, că 
deşi a observat ce a observat, cam cura a 
nimerit orbul Brăila, totuşi „i-a scăpat din 
vedere“ (e şi prea bătrân!) lucrul de că
petenie, împrejurare, care a făcut pe Dr.
A . Vlad să se căsnăscă de a scrie, spre 
cea mai mare mirare a cetitorilor săi, un 
articol despre „Max Nordau şi Gazeta“ .

„Se vedeu prin urmare, că „Gazeta“ 
tot n’a observat şi înţeles cum se cade 
importanţa pasagiului amintit din foile
tonul lui Max Nordau, căci la din contră 
nu pută fi atât de neghiăbă, ca să-şî taie, 
cum (jice A. Vlad, ea însăşi, prin repro- 
ducţiunea, ba chiar sublimarea cuvintelor 
lui Nordau, crănga „pasivistâ“ de sub pi- 
cidre.

N ’a trebuit decât ca acel foiletonist 
într’uua din serile ultime ale anului să 
părăsescă ceva mai de timpuriu viăţa sgo- 
raotăsă de pe bulevardele strălucităre de 
lumină ale Parisului şi să mărgă acasă) 
ca să scrie acele contemplări pentru 
„Neue freie Presse“ din Viena, apăsând 
puţin condeiul şi punând Maghiarilor unele 
întrebări, cari să le dea de gândit, —  n’a 
trebuit, <jicem, decât atât, spre a sdrobi 
şi nimici politica de pasivitate a Româ
nilor de aici, „pe care „Gazeta“ o susţine 
cu atâta patimă faţă de aşa numitul „cu
rent nou“ .

Din momentul, în care a deşertat 
din partid, Dr. Vlad la ori-ce ocasiune 
e gata de a îrablăti paie, bârfind în contra 
pasivităţii, a pasiviştilor şi a politicei de 
pasivitate, fără de a-şi pută da sâmă cum 
se cade de ceea-ce esprimă aceste cu
vinte.

Acâsta o dovedesce tâtă atitudinea 
sa de doi ani încăce şi în special ceea-ce 
<jice acum despre Nordau şi „Gazeta“ .

In ajunul alegerilor dietale generale 
din Octornvrie 1901 a fost publicat prin 
foile năstre un „Apel câtră alegătorii ro
mâni“ subscris de fericitul Dr. Raţiu şi de 
soţii săi din comitet, precum şi de câţiva 
dintre bărbaţii mai tineri, cari se bucurau 
de încrederea lui, şi între cari cel din 
urmă semnat sub Apel era Dr. Aurel Vlad.

Ei bine, în acest apel se declară, că 
singura armă posibilă ce a mai rămas 
Românilor din Ardeal, Bănat şi Ţera un- 
gurescă între împrejurările date, e resis- 
tenţa pasivă enunţată de conferenţele 
naţionale, pe lângă care a persista solidar 
sunt obligaţi toţi alegătorii români.

Apelul din cestiune mai conţine încă 
următorul pasagiu, ce revarsă, credem, 
a<ji destulă lumină asupra purtării lui A. 
Vlad, care l’a subscris:

„Drept aceea nu ne vom lăsa se
duşi nici de araăgitdrele devise gdle ale 
contrarilor noştri, nici de frasele oportu
niştilor rătăciţi de la sinul neamului lor. 
Dinpotrivă vom rămână strîns uniţi în or
ganismul solidarităţii naţionale, credincioşi 
programului nostru naţional şi lucrând 
cu toţii în  frăţăscă bună înţelegere la con
solidarea şi prosperarea vieţii năstre na
ţionale, pe tăte terenele, ce ne stau încă 
deschise etc. etc. după directiva dată de 
întreg poporul român în conferenţele 
sale....“

Apelul încheie cu cuvintele:

„Neînfricaţi de vijeliile grelelor tim
puri... să susţinem principiile singur feri- 
cităre statorite şi consfinţite prin jură
mântul străbunilor noştri, să dovedim so
lidar, că suntem şi vrem să fim neclăti- 
naţî aderenţi ai programului nostru na
ţional, membrii conscii ai organisaţiunei 
năstre naţionale, pe deplin susţinute, şi 
pătrunşi luptători pentru măreţul ideal 
naţional.“

Ori că Dr. A. Vlad n’a sciut ce face 
când a subscris acest apel şi atunci n’a 
fost decât un simplu figurant care s’a 
acăţat de pulpana iui Raţiu numai ca să-şi 
facă reclam ca naţionalist, ori că a sciut 
ce subscrie şi atunci lucră cu rea cre
dinţă în contra principiilor şi sentimen
telor sale proprii. Cum însă mai păte 
avă curagiul acest ora a veni să arunee 
în faţă organului nostru, că în susţinerea 
politicei de pasivitate ar desfăşura „atăta 
patimă“, mărturisim, că ne uiraesce şi ne 
face a bănui, că „aprecierele“ lăudărăse, 
ce i-se fac de foia prietinilor săi de la 
Arad şi de cătră prietinii acestor prietini,
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de la „Voinţa Naţională“ din Bucurescî, 
prea i-s’au suit la cap încât i-au sguduit 
scaunul judecăţii.

Credem, că e cu totul de prisos de 
a mai spune cât de ridicui se face A. 
Vlad, când afirmă asemeni lucruri despre 
„Gazetă“ . Printr’asta dovedesce numai că 
ori n’a cetit’o nicî-odată cu atenţiunesf cu
venită, ori n’a înţeles’o, deşi, credem, i-a 
dat destulă ocasiune de a se convinge, că 
ea, „Gazeta“ nu servesce decât causa po
porului, aşa cum îi dicteză mintea, cons- 
ciinţa, simţul de datorie şi respectul faţă 
cu directivele „date de întreg poporul ro
mân representat în conferenţele sale“ , şi 
că ţinta ei a fost numai salvarea şi fericirea 
poporului, şi atunci când nu se pomenea 
de politică de pasivitate, şi după aceea.

Îlr cât pentru patimi, noi de la acest 
organ nu ne temem a privi nimănui drept 
în faţă făr’ de nici o sfielă, căci in. pri
vinţa acesta s’a stabilit şi încheiat deja 
cronica şi nu în defavorul nostru.

Decă pote fi vorba de patimă, atunci 
Imputarea acâsta nu privesce decât pe 
acei nesocotiţi, cari bârfind mereu în cou- 
tra atitudinei politice de pănă acuma a 
partidului nostru naţional, fac uuraai tre
burile adversarilor noştri, propagând anar.- 
chia şi destrăbălarea în sînul poporului; 
nu-i privesce decât pe aceia, cari au „ră
tăcit de la sînul neamului lor“ , renegând 
„principiile singur fericitâre consfinţite 
prin jurământul străbunilor noştri“ , lăpă- 
dându-se de „programul naţional“ , com
promiţând „interesele organisaţiunei nos- 
tre naţionale“ şi sfidând „măreţul ideal 
naţional!“

L im ba  rom ână
în congregaţia comitatului Soinoc-Dăbâca.

Deşiii, 29 Ian. n. 1904.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Astă(jî s’a ţinut congregaţia de ârnă 
a comitatului nostru Soinoc-Dăbâca.

Românii, după huiduirea lirabei ro
mâne din partea şoviniştilor cu ocasiunea 
instalării noului fişpan în 11 Decemvrie
a. c., au fost hotărîţî să lupte cu tdtă în
verşunarea pentru restabilirea dreptului 
lirabei şi în practică.

La punctul 7 din program: „Insciin- 
ţarea contelui Tisza despre numirea sa 
de rainistru-preşedinte, şi constituirea cabi
netului“^  luat cuvântul d-1 Dr. Al. Vaida.

La începtul vorbirei d-lui Vaida ârăşî 
i-a apucat nervositatea şi furia pe compa
trioţii şoviniştî, întrerupând mereu pe 
orator. Pişpanul de vre-o trei ori i-a pro
vocat să respecteze dreptul înscris în lege 
al oratorului, de a vorbi în limba sa ma
ternă. Intie sgomotul din ce în ce mai 
mare, tot mai sonor şi dulce răsunau ac
centele românesc!, pănă ce o mică parte 
de turbulenţi au părăsit sala, ér ceilalţi 
par’că captivaţi de fruraseţa limbei ro
mâne, în linişte au ascultat pe orator, 
întrerupt adesea de aprobările micei cete 
a Românilor.

Vorbirea d-lui Dr. Ales. Vaida a 
atins mai tóté chestiile ce ne frământă şi 
cari produc antagonismul între noi şi Ma
ghiari, veştejind şovinismul şi pressa lor, 
precum şi guvernele, cari numai cu per- 
secuţiunî de tot felul şi cu procese .poli
tice şi de pressă s’au apropiat de noi. La 
început actualul ministru-preşecfinte Ştefan 
Tisza a atins alte córde, şi Românilor li s’a 
trezit speranţa la o epocă mai drâptă. 
Insă practica desminte promisiunile lui 
Tisza. Multe promisiuni am au<jit şi mai 
înainte, dér numai la desamăgire ne-am 
tre<jit.

Décá contele Tisza într’adevăr şi-ar 
împlini promisiunile faţă de naţionalităţi 
şi ar corege păcatele tătâne-seu, Românii 
s’ar bucura de guvernarea sa şi l’ar primi 
cu încredere. Dér pănă nu vor avé do
vedii neínduióse, stăm şi faţă de el/ scep
tici, cu neîncredere. In urmare Românii 
nu pot vota moţiunea de încredere pro
pusă de comisiunea permanentă.

După acésta au mai luat cuvântul 
vre-o trei membrii maghiari, toţi recunos
când dreptul lirabei române, dér espri-

mându-şî regretele, că d-1 Vajda şi cei
lalţi membri români, cari toţi sciu ungu- 
resce, nu vorbesc îu limba maghiară, ca 
vorbirile lor raădudse să le şi înţelegă.

Vorbă să fie, înţeles’au ei cu toţii.
Celelalte obiecte, fără importanţă 

generală, au fost siraplaminte luate spre 
sciinţă.

Aşadâr limba română şi-a făcut re
intrarea în sala comitatului. Urraeză acum 
să o validităm cu tdte ocasiunile. Er 
membrii români sunt rugaţi a .lua parte 
totdăuna la adunările comitatului, ca să 
nu fim o minoritate disparentă, cum, la 

• drept vorbind, ara fost şi astă<jî, — abia 
10 inşi.

Veritas.

Declaraţiile
ministrului preşedinte Tisza.

— Şedinţa de la 28 Ianuarie a dietei. —

Revenim acjî asupra declaraţii
lor, ce le-a făcut ministrul preşedinte 
Ştefan Tisza în şedinţa de Joi a die
tei, după reíntórcerea sa din Viena:

Tisza âşî începu discursul (jicând, că 
înainte cu o săptămână a spus în cameră, 
că succesul tacticei mai blânde a guver
nului şi a majorităţii atârnă esclusiv de 
la aceea, décá grupul celor 10— 12 depu
taţi, cari continuă obstrucţiunea, va ră- 
raáné isolat şi nu va primi sucurs suficient 
pentru a duce înainte cu succes lupta. 
Deja atunci s’au arătat semnele acelui su
curs şi a<jî numai orbul nu vede ce se 
întîmplă, şi trebue să constatăm ca un 
fapt nediscutabil, că obstrucţia a primit 
aj ütőre pe faţă, séu în ascuns.

In astfel de împrejurări guvernul tre
bue să tragă consecenţele, să-şî construescă 
şi să-şî íraplinésoá datorinţele ce-i in
cumbă.

Tisza se ocupă apoi cu cele ce s’au 
întîmplat în timpul de când se află la 
cârmă, tjicând, că guvernul său a luat 
asupră-şî sarcina de a resolvi cestiunile 
pendente, ceea-ce a şi făcut prin o solu- 
ţiune, care a garantat tot, ce fără sgu* 
duirl şi încurcături mari şi pe cale pacî- 
nioî se puté dobîndi (alusie le cestiunile 
militare). Guvernul a fost şi este de con
vingerea, oă interesele „naţiunei“ nu se 
pot asigura prin nelucrare, prin crearea 
anarchiei şi prin discreditarea constituţiei.

„In privinţa acésta — <jice — ca băr
bat! serioşi eram în clar asupra tuturor 
mijlócelor de cari dispunem, şi ara venit 
în clar şi cu coróna, astfel, că tóté fasele 
posibile ale acţiunei nóstre s’au discutat 
cu ocasia constituirei cabinetului si s’au 
lămurit, şi în  tot cursul acestei acţiuni gu
vernului nu i-se impune nici o problemă 
pentru care să nu aibă aprobarea preala
bilă a Coronei“ .

Guvernul nu s’a grăbit însă cu apli
carea mijlócelor ce le avea la disposiţie, 
deórece a eredut, că aplicarea lor devine 
necesară numai în cas estrem, şi a gândit 
să încerce cu modalităţile unei soluţiunî 
paclnice, şi numai după-ce se vor fi ex- 
hauriat aceste modalităţi, să se ia refugiu 
la ultima ratio. „Sub ultima ratio înţeleg 
orî-ce disposiţiune, care e menită a înăs
pri luptele de partid în acéstá ţără neno
rocită, căci consider ca o lovitură, ca o 
nenorocire împrejurarea, că noi cari sun
tem atât de puţini şi încunjuraţî de aţâţi 
in im ici, să ne tîrîm noi pe noi în luptele 
pătimaşe de partid. La acésta ultima ratio 
eu mă voiű angaja numai atunci, când în- 
zadar s’a încercat orî-ce altă modalitate a 
soluţiunei*.

Continuând Tisza spune, că opinia 
publică maghiară a întîmpinatcu satisfac
ţie soluţiunea la care s’a angajat guver
nul ; ea s’a săturat de luptele pănă la es
trem ce s’au dat pănă acum. Majoritatea 
covîrşit0re a „naţiunei“ cere de la repre- 
sentanţii săi, ca, garantate fiind resulta- 
tele arătate, sé trécá pe terenul progre
sului pacînic şi a muncei pacinice...

„Durere însă,că. regulamentele nóstre 
parlamentare favorisăzâ aşa de mult ori 
ce tendinţe anarchice, încât 1/4 parte a 
membrilor camerei a fost în stare se îm
piedece timp de două luni activitatea ei. 
Vom fi siliţi să ne tragem séma cu fap
tul, că pe calea pe care am mers în tre
cutul apropiat, nu vom puté servi cu suc
ces interesele ţării şi trebue să tragem 
consecuenţele din acest fapt, fără deose
bire de partid. In lupta acésta nu renunţ 
la speranţa, că ne vom găsi toţi într’o 
tabără, fără deosebire de partid, însă décá 
ne vom înşela în speranţa acésta, partidul ; 
pe care mă razim va sci să-şi facă dato-, 
ria şi va salva ţâra faţă chiar cu oposiţia 
íntrégá.“

înainte de a urma acestă luptă, care 
pdte să dureze timp incalculabil, e în in
teresul ţării, ca delegaţiunea ungară să-şi 
sfîrşâscă lucrările. Schimbându-se situaţiu- 
nea, trebue să se schimbe şi tactica. De 
aceea vom începe lucrările delegaţionale 
în (jiua de 3 Februarie, aşa că dieta nu 
va ţină şedinţe 2—8 (jfile- De la vacanţa 
acâsta ne mai despart câte-va <jile, tim
pul acesta însă este suficient pentru a 
sfîrşi desbaterea proiectului recruţilor.

Oratorul, adresându-se apoi obstruc- 
ţiunei, spune, că ei i-se oferă ocasii des
tule de a lupta pentru limba de comandă 
şi de serviciu maghiară şi contra guver
nului, cu prilejul desbaterei indemnităţii şi 
a budgetului pe 1904. Nu riscă, deci, ni
mic. Rogă pe obstrueţionişti, să înce
teze lupta contra proiectului de recruţi, 
prin acâsta ei nu vor ceda nimic din punc
tul lor de vedere şi nici guvernului nu-i 
vor face mai puţin aspră şi neplăcută 
lupta...

„Nu aparţin optimiştilor*, încheie 
Tisza. „Văd multe puncte negre şi însrri- 
jitâre pe orisonul naţiunei. E  nesguduită 
însă în mine credinţa în înţelepciunea po
litică a naţiunei şi cred că ea va înţelege 
vocea acelora, cari doresc să o recon- 
ducă pe terenul activităţii fructudse a 
politicei naţionale edificătore“ .

Clerul unit din Archidiecesă 
şi „ajutorul“  de la stat.

—  27 Ianuarie 1904.

Onorată Bedacţiune!

Precum Vă este cunoscut, <jilele 
acestea a sosit la Consistorul din Blaşiu 
mult lăudatele şi aşteptatele 139.039 cor. 
ca aşa dis ajutor de la stat, pe care mi
nistrul unguresc îl împarte cum vró şi cui 
vré între preoţii din Archidiecesă română 
unită de AIba-Iulia şi Făgăraş, împărtăşire 
şi „miluire“ făcută pe basa inforraaţiuni- 
Ior date guvernului de satrapii adminis
traţiei.

Din lista ministerială reiese, că 550 
dintre cei r r ’o 700 de preoţi rurali sunt 
împărtăşiţi de „mila“ guvernului, ér mo
dul şi felul cum s’a făcut mai ales de 
rîndul acesta distribuirea, trebue să îngri- 
jéscá şi să scárbéscá şi pe cei mai scep
tici omeni ai noştri.

Iţi sângeră inima de durere şi mâh
nire când ved! nedreptatea cea mare ce 
li-se face caracterelor integre, şi favórea 
ce cu profusiune se varsă asupra unora 
din preoţiraea rurală, cari nici ei, póte, 
nu vor fi sciind, de unde atâta milă şi 
bunătate pe capul lor şi cu ce s’au făcut 
mai ales unii din ei, vrednici de a li-se 
răsplăti în aşa chip şi cu sume atât de 
fruraóse „faptele“ şi „meritele“ ...

Nu scii apoi, să rî<jî, să plângi, ori 
să te revoltezî de schimosirea atât de fără 
genă a numelor celor ce s’au învrednicit 
de atenţiunea binevoitóre a ministrului? 
Iţî vine a crede, că sunt nume de pe la Hod- 
mezö-Vásárhely, seu Dobriţin, căci étá ce ne 
oferă lista ministrului drept virtuositate 
în maghiarisarea numelor: Rajka, Mark 
Ágost, Mik Simon, Rakotzi János, György 
Miklós, Török Dávid, Boczan, Sáv, Nicz, 
Szesztrasz, Lörincz Bokor, Sütő etc. etc. 
In Şeraatisrnul jubilar din 1900 în zadar 
vei căuta ast-fel de nume, căci nu vei 
găsi.

Sumele distribuite diferă de la 100 
cor. pănă la 1200 cor. Sunt doi preoţi 
împărtăşiţi unul cu 84 cor. şi altul cu 54 
coróne !

Cu câte
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Cu câte 570 cor. sunt împărtăşiţi
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Deci avem „

»
miluiri“

X

de la 34
până la 1200 cor., sume <5cheşe şi prea 
deochiate! Unora li este aprdpe întregită 
suma congruală, aşa că n’au să mai of
teze după regularea congruei la — Pas- 
cile oailor; alţii abia mirdsă din acea con- 
gruă, sóu „subsidiu“ , cura îi mai <ji° blă- 
şenii. Ér cei-ce după cea raai mare pro
babilitate se vor fi arătat de „viţă latină 
daco-roraână“, „céta iraortalilor“ de peste 
150 preoţi, li-s’a arătat tabla de care po- 
rnenesce unchiaşul nostru Dante: „Lău
date ogni s p e r a n z a Voi, décá v ’aţi în
rolat în tabăra tribunilor şi a luptătorilor 
şi cari ici colo prin adunările comitatelor 
şi pe la cancelariile notariale ori solgăb*- 
răescî v’aţi arătat dragostea de dreptul 
poporului ce-1 păstoriţi, ori v ’a pus pă
catele să combateţi pentru causa egali
tăţii şi libertăţii neamului vostru, — pu- 
neţi-vă gura ’n pod.

Dér gluma la o parte. Nu sunt vre
muri de glumit. Ce va face acăstă 
câtă a nemiluiţilor şi proscrişilor? Va as
culta ea, pănă la fine, de cuvântul Mân
tuitorului: „Bucuraţi-vă şi vă desfătaţi, 
căci plata vdstră multă este ’n ceruri“?

Şi ce vor face mai ales cei încun- 
juraţi de familii numărdse şi cu copii pe 
la şcoli ?

Vor persevera şi răbda,—mai nutrin- 
du-se cu speranţa, că cei dih fruntea bi- 
sericei trebue să se gândăscă la marea 
răspundere ce o au, şi o avem cu toţi, 
faţă de păstrarea independenţei şi va^ei 
clerului, cari nu pot fi ocrotite şi promo
vate prin „ajutdrele“ ce ni-le aruncă ca 
in bătae de joc o stăpânire vremelnică 
ostilă causei celei mari şi sfinte, ce re- 
preseotă acest cler în sînul poporului 
nostru.

O remediare a tristei situaţiuni a 
preoţimei unite rurale se impune; ea tre
bue să se încerce, să se facă. Se impune 
ca o datorinţă sfântă de împlinit a-se 
aduna acel Sinod archidiecesan, unde să 
se hotărască de sdrtea clerului, care să 
nu raai fie aruncat pradă ispitirilor duş
mane şi făcut privelisce de compătimit 
in faţa lumei.

Se impune.
F.

SOIRILE QILE1.
— 17 Ianuarie v.

Lutz Korodi şî-a depus mandatul. 
„Kr. Ztg* aduce soirea, că deputatul na
ţionalist sas, d-1 Lutz Korodi şi-a depus 
mandatul de deputat în  camera ungară, 
după-ce, fără nici o motivare, i-s’a respins 
petiţia de graţiare, ce a fost înaintat’o 
raonarehului. D-1 Korodi petrece [actual
mente cu familia în Berlin, de unde nu 
se va reîntdrce, ca să-şî facă pedépsa de 
stat dictată în procesul de pressă ce 
I ’a avut anul trecut.

O rectificare. „Alkotmány“ de la 29
1. c. publică o rectificare ce i-se trimite 
-din ministeriul de culte privitor la soirea 
ce a adus’o în numărul de la 24 Ianuarie 
(şi pe care am reprodus’o şi noi) în care 
se <jicea, că ministrul Berzeviczy are de 
-gând a trece în resortul statului predarea 
studiilor numite „hungarica“ . Rectifica
rea constată, că scirea din „Alkotmány“ 
a putut să derive „numai din necunósce-

rea elaboratului raportorului“ . La rectifi
carea acésta „Alkotmány“ adauge, că sci
rea a împrumutat’o dintr’un diar agrarian 
guvernamental („Hazank“) şi că ar fi do
rit o desminţire mai categorică.

O noutate înveselitore. Ni se scrie 
din Oraviţa: A ici s’a format file le aceste 
o societate română de întreprinderi, cons- 
tătdre din membrii: Dimitrie Boitor, ingi
ner architect, Ioan Coterlă, tâmplar sculp
tor, Pilip Mateiu, pictor auritoriu, şi Dimi
trie Bagherea, lăcătuş. Fie-care membru a 
depus la fondul de reservă al societăţii 
câte 2000 corone. Din venitul ce vor re- 
sulta din întreprinderi, sunt destinate 3% 
pentru fondul de reservă. Din acest fond 
se pune cauţiunea la licitaţiunile minu- 
ende. Societatea întreprinde orî-ce lucrări 
de zidire, scupltură, pictură, auritură şi 
făurărie. Acesta e prima asociare de felul 
acesta în părţile nóstre, deci trebue să 
mă bucur ca Român de acest început 
frumos.

Din Chişineu se vestesce, că ser- 
bându-se acolo aniversarea de 100 anî a 
esistenţei regiraentulu Volinsky, s’a cetit 
un ordin de <ji cătră armată, în care, între 
altele, s’au lăudat faptele măreţe ale sol
daţilor Români cătjuţî la 15 Iunie 1877, 
lângă Şiştov. In acea di, regimentul V o
linsky a făcut un atac plin de bravură. 
Etă numele eroilor Români din Basarabia, 
cari au că<jut în acest atac şi al căror 
nume s’a cetit la acea serbare: Teodor 
Drogan (din Soroca), Ştefan Gavriliţă (to
boşar din Vornicenî), Const. Munteanu 
(Cojuşna), Ioan Brumă (Chişinău), Const. 
Ţoiu (Cojuşna), Ioan Manta (Chişinău), 
Ioan Mămăligă (Vornicenî), Vasile Horcea 
(Chişinău), Siraion Ohios (Truzenî) şi V a
sile Pădurea din Hîrtaş.

Concert românesc în Oradea-mare. 
Ni-se scrie: Tinerimea academică din 
Oradea-mare, spre scopul augmentării fon
dului de ajutorare a tinerilor lipsiţi, a 
hotărît în şedinţa ţinută la 27 Ian. 1904 
aranjarea unui concert urmat de dans. — 
Terminul l’a fixat pe 25 Faur 1904. Con- 
stituindu-se comitetul arangiator dintre cei 
mai abili, în frunte cu tînărul când. de
adv. Dr. Aurel S. Zigre, şî-a ales president 
de ondre în persdna d-lai Dr. Coriolan 
Pap dir. de bancă. Tot odată s’a cerut bi
nevoitorul concurs prin debutarea celor 
mai distinse artiste române din Bihor. 
Acesta e unica petrecere, unde societatea 
română inteligentă isolată la marginea ro
mânismului, are ocasiune se se întrunescă, 
petrecând împreună câte-va momente plă
cute. Din partea tinerimii se fac disposi- 
ţiunile necesare şi se iau măsuri, ca pu
blicul participant se se arauseze bine. In
vitări speciale se vor trimite în curând. 
— Un tîner român.

La abatorul din Braşov s’au tăiat 
în cursul anului 1903: 3701 boi, 2167 junei, 
6603 viţei, 5439 oi şi capre, 16.725 miei 
şi ie<ji, 8627 porci. Carne importată în 
Braşov 70471/2 porci tăiaţi, 52.906‘A chgr. 
carne de porc, 24 boi tăiaţi, 19 viţei tă
iaţi, 429 miei tăiaţi, 152 oi tăiate. Cu to
tul au fost supuse cercetării veterinarului 
în abatorul Braşovului 50.48672 vite tăiate.

Din acestea s'au confiscat: 77 porci 
bolnavi de mazăre (cysticercus cellulose),
2 vaci, 1 bou cu tuberculosă, 2 porci şi 1 
vacă, cari au fost junghiate... după-ce pe- 
riseră, 35 porci infectaţi de galbenare (io- 
terus), un june cu epilepsie, 8 vite de tot 
slâbăndge, 3 vite cu coptură (pyemia), 1 
porc cu „suiseptifer“ , 1 carne de porc şi 
1 de vacă cu totul îmbibate cu sânge, 1 carne 
de bivol cu mazăre (cysticercus cellulose),
1 carne de bou cu uraemia, 2 miei jun
ghiaţi după-ce periseră, 1 carne de porc 
întrată în putrefacţie. Au mai fost con
fiscate parţial 2 slănini, 2 părţi anteridre 
de bou, 7 părţi posteridre, 19 organe in
test., 6728 ficaţi, 3947 plămâni, 77 limbi 
şi 77 inimi infectate cu diferite bdle. '

Taxele ce s’au perceput la abator 
împreună cu accisele s’au urcat la suma 
de 160.258 cordne şi 34 bani.

Cantitatea mare de carne confiscată 
arată cu câtă conscienţiositate veghăză 
medicul veterinar al abatorului, d-1 Dávid 
Popovicî, ca să fereseă publicul braşoven 
de diferite bdle, ce ar puté contracta prin 
consumarea de carne infectată de bdle. 
Pentru acésta d-î Popovicî merită cu atât 
mai multă recunoscinţă, cu cât se scie, că 
din causa rigdrei sale, cu care a aplicat 
regulamentul sanitar, a fost espus chiar 
la insulte personale.

La casina română se vor licita 
în subabonament mâne Duminecă, la drele 
5 p. m., fiarele ce le are abonate Casina.

Avansare. Fdia oficială militară de la 
28 Ianuarie publică următdrea numire: D-1 
Augustin Mureşianu-Pap din bat. 24 de 
vânători a fost numit cadet aspirant de 
ofiţer în reservă la reg. de inf. „Archidu- 
cşle Albrecht“ Nr. 44, unde face serviciu 
pentru a-se activa.

Veniturile comunei Bucuresci, de
la 1 Aprilie pănă la 31 Decemvrie 1903 au 
fost de 8.380.670 Ie i; în aceeaşi epocă din 
anul trecut veniturile comunei au fost de 
8 096.139 lei, adecă în anul acesta cu un 
plus de 284.540. Evaluările budgetare în 
acest timp au fost de 8.832.731 lei, de 
unde resultă, că faţă de evaluări venitu
rile comunei în acest timp au fost 452.081 
lei în minus.

Réscóla hererilor. Vaporul „Darm- 
stadt“ trimis pentru combaterea răscdlei 
africane, a sosit la 27 Ianuarie în Funchal 
(Madeira). Pe bord se află 37 ofiţeri, 780 
soldaţi, 8 tunuri, 24 cai, rauniţiunî, provi- 
siunî şi bagaj. De la împăratul Wilhelra 
sosise în momentul plecării din Wilhelms- 
haven o depeşă adresată comandantului, 
major de Glasenapp, în care ofiţerii şi 
soldaţii se îndemnă la credinţă şi vitejie, 
ca se facă ondre armatei germane şi în 
Africa.

Popor revoltat împotriva preotu
lui. O fóie unguréscá din M.-Oşorheiă 
aduce scirea, că poporul român din Ger- 

J nesig, care de mult timp trăiesce în ne- 
! înţelegeri cu parochul său, Traian Motora 
şi în diferite rânduri a cerut să fie mutat 
din parochie, văclând, că nu pdte scăpa 
de preotul odios, s’a sculat să-şi facă sin
gur dreptate. Preotul abia a putut scăpa 
cu vieţa, căci dmenii voiau să-l ucidă cu 
pietri. — Destul de trist, decă e adevărat, 
ceea-ce scrie fdia ungurescă.

Pentru serviciu credincios şi în
delungat ministeriul r u. al agriculturei 
obicînuesce a împărţi îa fie-care an premii 
de câte 50 cordne şi diplome de ondre. 
După cura cetim în „M. P.“ în comitatul 
Goşocnei s’au acordat anul acesta aseme
nea premii următorilor; 1) Alexă Ciolan 
care se află de 53 anî în serviciu la Va- 
silica Ghinea din Panic; 2) Ioan Varga, 
care slujesce de 43 anî la d-1 Teodor Ius- 
tian din Sânpetru; şi 3) Ioan Bodea, care 
slujesce de 40 anî la domeniul baronului 
George Banffy din Valasut. — Premiile 
şi diplomele se vor împărţi prin primăriile 
comunale cu dre-care solemnitate.

Cadavru găsit. In pădurea Valea- 
Lungă dintre comunele Monésa şi Dezna 
(com. Aradului) s’a găsit cadavrul sfâşiat 
al unui necunoscut. Identitatea nu s’a pu
tut încă constata, precum nici împrejură
rile morţii, aşa că nu se scie, decă ne
norocitul a fost sfâşiat de fiarele sălba
tice, ori a cădut victimă unui atentat.

Moştenitorii repausatulni Luigi 
Cazzavillan nevoind a pune la disposiţia 
fiscului registrele şi actele necesare spre 
a se pute stabili averea reraasă pe urma 
defunctului, fiscul a fixat acea avere îa 
suma de aprdpe cinci milidne lei, pen

tru care urradză a se încasa taxa de succe
siune cuvenită.

S’a perdut. Un pompadour (pungu- 
liţă de dame) de catifea roşie, căptuşit cu 
mătase, s’a perdut eri (Vineri) săra pe dru
mul de la şirul Spitalului pănă la strada 
Căldărarilor şi a teatrului, conţinând nisce 
dantele de păpuşi. Cine îl va fi găsit, este 
rugat a-1 aduce la redacţia „G. Tr.“ unde 
va primi remuneraţia corăspundătdre.

— Alaltăerî (Joi) săra s’a pierdut 
pe drumul Târgul-grâului — Târgul-inu- 
lui un portmoneu de piele nâgră, conţi
nând 46 cordne, 1 păreche de ochelari 
(Zwicker) şi 2 recepte iscălite de Dr. 
Krauss. Cel-ce va fi găsit portraoneul, este 
rugat a-1 aduce la redaoţia „G. Tr.“ , unde 
va primi remuneraţia cuvenită.

ULTIM E SCIRI.
Deşiu, 29 Ianuarie. (Telegr. part. 

a „Gaz. Trans.“) In congregaţia de 
a4ï a comitatului Solnoc-Dăbâca, 
dreptul limbei române s’a validitat. 
Membrul român Dr. Vajda Voevod 
a ţinut un discurs în limba română, 
declarând în numele Românilor, că 
n’are încredere în guvernul Tisza. 
Discursul a iost întrerupt la început 
de şoviniştî, aceştia înse ve4ênd, că 
Românii sunt decişi a se folosi de 
dreptul limbei lor materne, s’au mo
derat.

(Telegrama acésta nî-a sosit er! sérâ 
când (jiarul nostru era deja sub pressă 
— Red .

Budapesta. 29 Ianuarie. înainte 
de desbaterea asupra proiectului re
cruţilor, Saghy cere së se pună la 
ordinea cjilei moţiunea de compro
mis a lui Szmialovszky. —  lisza de
clară, că n’are nimic contra. Guver
nul şi partidul sëu vor merge înainte 
pe calea apucată şi nu va mai pacta 
cu nimeni. —  Szederkényi declara, că 
grupul seu nu va renunţa în nici o îm
prejurare la punctul seu de vedere. 
Urmă desbaterea proiectului recru
ţilor vorbind contra Mukies şi Lo- 
vaszy, ér contele Battyhany îndemnă 
la pace, căci, 4ise ©1. Ungaria are 
mulţi duşmani.

Budapesta, 29 Ianuarie. Minis
trul Berzev>czy a declarat în ancheta 
inspectorilor de şcole, că în ce pri- 
vesce trecerea şcolelor primare în 
resortul statului, va continua direc
ţia antecesorului seu, care concor- 
deză deplin cu a lui. Unde vor cere 
interese importante naţionale, acolo 
şcolile vor trece în resortul statului, 
mai ales décá pe basă confesională 
nu se vor pute garanta interesele 
vitale ale statului, interese ce stau 
în legătură cu învăţământul primar.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae André! Popovicî
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u r e ş t i .

őre de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul së însàrcinézâ şi cu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

S f i S O N U L  U E  B A L .
Cumperaţi-Ve stofele do mătăsărie: 

Gaze, Crêpe de China, Rochii de 
dantele, Dantele şi Panglici, 

pentru SE SONUL d8 BAL,  din

SALONUL DE MĂTÂSĂRII

Ssènàsy, Hoffmann & Ci!
B u d a p e s t ,  IV ., Bécsi-ntcza 4.

Firmă recunoscută de bună şi 
solidă, unde tot-deuna se află cele 
din urmă N O U V E A U T É S .  

Mostre se trimit în nrovincie franco.
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Preţnrile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 29 Ianuar. 1904.

Anunţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Ianuarie st n a. c. 

sa va vinde cm licitaţie în localul ca 
sai de Z á l o g é ,  delà órele 8— 11 a 
m. şi delà 2— 4 őre p. m obiectele 
amanetate în luna lui Decernv. 1902 
şi Ianuar 1903, până inclusive cu nr. 
1709— 1903, a căror termin a espi 
rat şi nu s’au rescumpërat

Obiectele care se vor vinde sunt: 
Giuvaer!cale, Ciasoruice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, rióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Vêncjarea se face cu bam gata.
Răscumpărarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

In 4iua vărsării cu licitaţie nu 
şe permite nicî într’un chip.

Bras só ,  28 Ianuarie 1904.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

1—3.(1228)

Pivniţa Eszterhâzy.
Pe amatorii de o beutură bu

nă îi fac cu deosebire atenti a- 
supra v in u lu i m eu :  

B a k a to r  litru. . 50  c r .  
Sauvigreon 11 u . . I II.
şi pe amatorii de vin negru la 
Tu g ela  d ro p s  . . 70 c r .

Cu totă stima

WILHELM KOPONY,
arendaşul pivniţei Eszte hâzy

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fi

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13
!

70
» Grâu mijlociu . . . 18 40
77 Grâu mai slab . . . 12 80
77 Grâu amestecat , . 9 70
77 Secară frumosă. . . 8 60
« S&cară mijlociă. . . 8 —

Orz frumos . . . . 7 20
n Orz mijlociu. . . . 7 —

Ti Oves frumos. . . . 6 20
» Ovăs mijlociu . . . 5 —

77 Cucuruz ................... 8 80
n Mălaiu (meiîi) . . . 8 —
77 Mazăre. . . . . . 15 80
77 L i n t e ........................ 16 70
77 Fasole........................ 13 90
71 Sâmenţă de in . . . 15 80
71 Semenţă de cânepă . 7 50
» Cartofi........................ 2 —
77 Măzăricbe................... — —

1 kiiă Carne de vită . . . 96
51 Carne de porc . . . 1 12
)7 Carne de berbece. — 72

100 kil. Seu de vită prospet . 40
n S8u de vită topit . 62 -

ai f i s i i i - ş l  petrecă Ma®?
F o rte  in te re sa n t !

» o <

77

Joc de societate.
Club de popice a

atât pentru adolesceuţi cât şi pentru copii, 
pot lua parte mâi multe persóne.
Cea mai frumosa şi interesantă petrecere în 
cercul familiar, la Reuniuni, Cluburi, Res
tauraţii ctc. etc.

P r e ţ u l  pentru jocul complet cu instrucţie
PF*. nuni al I II. 50. lifi

Trimite numai cu ram bursă
HEINR. KERTÉSZ,  WIEN

I. Fleischmarkt 18—159.

J FABRICA de MOTORS I
d in  IBresda A .- f t .  Lm  

(fost Hille) FILIALĂ şi ATELIER:

Ignáz Gellert & C=
Budapest, VI, rheresienring 4i.
= = = = =  T e l e f o n  1 « — 9 1 . ..

Recomandăm, recunoscute ca cele mai bune 
perfect şi durabil construate Benzin-Mo. 
tore. Locomobile Dresda şl insta

laţii de Motoré cu gaz.

8000 Motore seu literat spre 
mulţumire !

Cea mai ieftină esploatare de putere pentru 
mori, lăptarii, tâet lemne, punipe de apă, 
îmblâtit şi ori şi care lueru economic seu 
industrial. — Motore de Dresda au fost 
premiate cu cele dintâi preţuri la esposiţii.
■«a Condiţii de plată favovabie! 'tm

G a r a n ţ i i  d e s t u l  d e  b u n e .

JJq-q I tn Budapesta am aranjat 
--------' un Atelier principal sub con
ducerea unui Monteur din Dresda cu 
personal specialist şi expert. f

Abonam ente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
«e pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

BANCA de a s ig u ra re  „TRANSYLVANIA“
— î nt eme i a t ă  l a  a n u l  1868. ■ ==—

SIlSIIÎTţ strada tlsnădiei nrul 5 (edificiile proprii),
în cele mai avantag óse coniiţiî: contra pericolului de in- 
eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo

bile, vite şi producte economice etc. asupra v i e ţ i i  o m u l u i  în tót-e 
combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viată, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORALE FĂRĂ CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de înmormêntare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie speciala, cu finea anului 1900:
1.303,57? corone 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului: Capitale asigurate  asupra vieţii:
72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Partra tesipMrl ie incendii 3,003.550 c. pentra capitale asigurate pe Yiaţi 2,738.793 c.
O f e r t e  şi orî-ce informaţiunî së pot primi delà: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi delà subagenţiî 
din tóté comunele mai marî. 20—30.

genturi principale:
in Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiti, Timişora şi Făgăraş.

Convocare .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii

„ D E T U N A T A “ ,
societate pe acţiî, se învită la

a I X - a  ad u n a re  generală ordinară,
ce se va ţine Joi, in 18 Februarie st. n. a. c. la 10 ore înainte de ame4î 
în localul institutului.

O r d i n e a  d e  4  i 5
1. Deschiderea adunării generale ş? constituirea (§*ul 22 din statute).
2. Alegerea comisiunit de trei pentru constatarea acţiilor şi a 

plenipotenţelor intrate pe basa §-lui 19 din statute.
3. Raportele direcţiunii şi a comitetului de supraveghere pe 1903 

şi darea absolutorului.
4. Decisiune asupra distribuirii profitului curat.
5. Alegerea a doi membri în direcţiune pe câte 4 ani.
6) Propuneri eventuale.
7) Esmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal 

al adunării.
Domnii acţionari, cari doresc a participa în persănă ori prin 

plenipotenUaţî, sunt rugaţi a-şî depune acţiile şi plenipoteoţele cel mult 
pană în 17 Februarie st. n a. c. la 10 6re a. m. la cassa institutului 
nostru, ori la „A u r ă r i  a“ în Abrud.

La cas, că adunarea acăsta generală ar fi incapabilă de concluse 
valide, iipfind voturile recerute, eonvocăm acum a 2-a adunare gene
rală pe 17 Martie st. n. a c. conform §-lui 23 aliniatul 2 din statute.

Buc i um,  la 27 Ianuarie 1904.

f ^ i r e c t i u n e a .

Jucărie este de a cumpë‘ Plăteşti 1 fl.ra o casa in oraş. pe «ir  şi eşti 
-----  p r o p r i e t a r  d . e  c a s a ,  ------

Gazeta Transilvaniei “ cu numëru 1 à 10 fii. se vinde

p ro p r ie ta r  de p ră vă lie  bine cercetată, Trafică, vărsare 
de sare, mărci de poşte, etc. etc. şi licenţă mare de cârcTmă, 
R e sta u ra ţie  bine frecventată.

Zidire nouă  ̂ liberă de dajde 13 anî.
Pentru a o cumpăra sunt de lipsă 7000 fl , pentru a o 

închiria 500 fl., sunt 8 localităţi şi grădină mică.

3-31215 J. P E P E R K O U N ,  strada orfanilor 30.

9 S Ê

Recomandăm fabricatul nostru, care la esposiţia din 
Londra şi Roma a fost premiat eu diplomă de ono- 
re şi medalie de aur, preparat din vinuri de A r
deal curate

WÍ *

1—10.1 i 93

Escelentul Vin spumant (Şampanie)
« i a n u m e

ă lo rla  sec, puţin dulce, Superbe sec, ’» a i  dulce.
S e  află  de vên dare  la :

D*1 Carl Irk, Heinrich Zintz, Alfred Kamner, Ottmar Trentina, 
Zoltán Gáspár, Nepoţii Demeter Eremias, şi Karl Harth.

H

&

C 'AR ftj H A I t T M  é t C 'O 111 p
(BRAŞOV) fabricaţie de şampanie. (Strada lungă)

u n

De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra soldinei şi reimatis- 
niului KRIEGNER

R E P A R A T O R
brevetat prin lrge.

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st clă n icâ 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China - Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist, 
de interne au dat învoirea se se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

M ij lo c  p e r f e c t  pentru e m r ă ţ i r e a  f e ţ e i  şi
conservare frumseţei — Etect miraculos e

A K A  IA -  CREME.
Acesta vestită Cremă este nevătămătore. nu con
ţine nici lumb, nici argint vin, înfrumseţeză şi în- 
vioreză faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de d*me distinse.

AKACIA—  *co-

0 5

g* »  
rl-~ o 5

la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.
Tipog rafia Aurel Mureşianu Braşov.


